
CIRCOLARE 
    26 giugno 2025 • Dichiarazione Redditi 2024 – Adeguamento redditi RPF-RSC-RNC-CNM 

Superbonus 2023 

Errata corrige dell’11/06/2025 e 24/06/2025 dei modelli 730 ed RPF 

Aggiornamento tabella comuni addizionali IRPEF 

per 

• 

• 
 

VERSIONE 

2025E2 

GEST.DR 

87.6b ↑ 

ADP 

34.9 

MXI Server 

11.0b 

MXI Desk 

17.2 

MXI AD 

3.1b 

MobileDesk 

3.8 

Webdesk 

4.2b 

MXI AsincDB 

3.2b 

MXI Shaker 

9.5 

PAN 

2017B1 

1 
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CALENDARIO DI PUBBLICAZIONE DELLA VERSIONE 

Nella notte tra il 26 ed il 27 giugno, tutte le installazioni LIVE con installata una versione 

della famiglia 2025E saranno aggiornate automaticamente alla presente versione 2025E2, 

senza alcun intervento necessario da parte dell’utente. 

AGGIORNAMENTI ARCHIVI RICHIESTI 
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Tipologia aggiornamento 
 

Note 

Archivi generali e aziendali Non richiesto 
 

Piano dei Conti Standard (80/81) Non richiesto 
 

Docuvision Non richiesto 
 

ADP Bilancio e Budget Non richiesto 
 

 

 

Fiscali 
 

 

Automatico 
 

Aggiornamento automatico Archivi 

Unificato Redditi, al primo accesso 

nel programma, per ricalcolo delle 

dichiarazioni 730, RPF, RSP, RSC 

Modulistica Fattura Elettronica XML Non richiesto 
 

MexalDB Non richiesto 
 

Risorsa – Modalità d’aggiornamento Pubblicazione 

Installazioni Livello Preview Immediata 

Installazioni Livello Full Immediata 

Installazioni Livello Medium Non disponibile 

Installazioni Livello Basic Non disponibile 

DVD/ISO nell’area download.passepartout.cloud Immediata 

Online Installer in Area Download Disponibile 
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PRINCIPALI  IMPLE MENTAZION I 

Dichiarazione Redditi – Ricalcolo automatico post aggiornamento 
A seguito dell’errata corrige del 24/06/2025 e di correzioni di alcune anomalie di cui si dà evidenza nei 

successivi paragrafi, si è ritenuto opportuno ricalcolare automaticamente le dichiarazioni 730-RPF-RSP-RSC in 

fase di aggiornamento alla presente versione. 

Eventuali differenze di imposta Irpef/Ires e addizionali vengono segnalate al termine del ricalcolo. 

Nota Bene: a seguito della correzione dell’anomalia nr. 78776 dettagliata nei successivi 

paragrafi, al termine dell’aggiornamento potrebbe capitare che per una stessa pratica siano 

segnalate due differenti variazioni di imposta. La variazione da tenere in considerazione è la 

seconda. 

Qualora le pratiche per le quali è emersa una differenza di imposta, abbiano la delega saldo+primo acconto 

già versata in definitivo, occorrerà effettuare un adeguamento delle deleghe F24, attraverso il comando 

Adeguamento/Verifica F24 [F4], disponibile nella situazione crediti/debiti. 

La funzione di menu “Fiscali - Dichiarativi - Redditi ??? - Gestione modello ??? - Verifica differenze 

dichiarazione/versamenti” consente di ottenere la lista delle pratiche per le quali risulta una differenza di 

imposta successivamente al versamento definitivo di una delega automatica redditi. 
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Dichiarazione Redditi 2024 – Adeguamento redditi RPF-RSC-RNC-CNM per 

Superbonus 
Le dichiarazioni RPF, RSC, RNC, CNM 2024, gestibili dall’apposito ambiente DRAP, sono state allineate alle 

disposizioni previste dall’errata corrige del 12/06/2025, in merito alla rateizzazione delle spese superbonus 

2023, che possono essere opzionalmente rateizzate in 10 rate, in luogo delle rate originariamente previste 

(comma 56 lett. b dell’art. 1 della legge n. 207/2024). 

Si riporta il link al sito AdE nel quale sono illustrate le modifiche al modello Redditi PF 2024. Per gli altri 

modelli si rimanda direttamente al sito. 

Per quanto riguarda redditi PF, se si desidera optare per la rateizzazione in 10 rate occorre predisporre una 

dichiarazione integrativa 2024, da trasmettere telematicamente entro il 31/10/2025, nella quale barrare la 

nuova casella “Opzione 2023” nella spesa del quadro RP41, RP61, RP56. La procedura determinerà una quota 

rata pari a un decimo della spesa totale. Al calcolo della dichiarazione, per effetto del cambio di rateazione, 

potrebbe variare l’imposta dovuta e verrà segnalato dal programma con il consueto messaggio di rilevazione 

differenze. Tali differenze sono riepilogate nella situazione crediti/debiti F24: 

Per generare la delega da integrazione, utilizzare la funzione Adeguamento/Verifica F24 [F4]. La delega da 

integrazione è generata con data 2024, essendo relativa alla dichiarazione dello scorso anno, ma dovrà essere 

versata senza sanzioni o interessi, entro il 30/06/2025. 

Dichiarazione Redditi – Errata corrige dell’11/06/2025 e 24/06/2025 
La gestione del 730 e del modello Redditi Persone Fisiche è stata adeguata agli errata corrige di istruzioni e 

specifiche tecniche dell’11/06/2025 e 24/06/2025, reperibili sul sito AdE a questo link. 

Dichiarazione Redditi – Tabelle comuni addizionali IRPEF 
È stata aggiornata, a seguito dell’errata corrige del 24/06/2025, la Tabella delle addizionali comunali riferita al 

comune Cottanello [D124], del quale è stata modificata l’aliquota unica da 0.08 a 0.8. 
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ALTRE IMPLEMENTAZIONI  E MIGLIORIE 

Fiscali 
IVA – LIQUIDAZIONE IVA PERIODICA: In un'azienda superminimo con gestione fiscale impostata a U, se la 

liquidazione era inferiore a 100 correttamente non veniva generata la delega F24, ma il debito era riportato 

nella liquidazione successiva (Sol. 78736). 

DICHIARATIVI – MODELLO 730 – IMMISSIONE/REVISIONI QUADRI 730 – QUADRO E: Nei modelli 730/2025 

congiunti, solo per quanto riguarda la stampa, nelle spese di ristrutturazione del coniuge il programma 

riportava erroneamente il numero della rata nella casella 8A "opzione 2023" (Sol. 78752). 

DICHIARATIVI – MODELLO 730 – IMMISSIONE/REVISIONE QUADRI 730 – QUADRO W: Nel modello 730, se nel 

quadro W veniva inserita la spunta nella casella "Solo Monitoraggio" dal secondo rigo in poi, al controllo 

telematico si presentava il seguente errore: “[…] <sc:Message>cvc-type.3.1.3: il valore "X" dell'elemento 

"m730:Monitoraggio" non valido. […]” (Sol. 78765). 

DICHIARATIVI – REDDITI PERSONE FISICHE – GESTIONE MODELLO RPF – IMMISSIONE/REVISIONE QUADRI: Nei 

modelli RPF, sulla stampa "Riepilogo imposte e versamenti", veniva riportato il valore del saldo "ALTRE 

IMPOSTE", raddoppiando l'importo dovuto dell'imposta sostitutiva dovuta sulle cripto -attività derivante dalla 

compilazione del rigo RT89-RT90 (Sol. 78777). 

Nei modelli RPF, in presenza di RN61 compilato ed uno dei seguenti campi inseriti: 

• 

• 

• 

righi da RP 8 a RP13 con codici 11, 47, 15, 24, 27 e 28; 

RP26 con codici 7, 8 e 12; 

RP83 con codice 2; 

veniva generato erroneamente il telematico, generando l’errore al controllo telematico “(***) Codice 

identificativo del campo non ammesso Valore dichiarato: RP50600100000001” (Sol. 78810). 

DICHIARATIVI – REDDITI PERSONE FISICHE –– IMMISSIONE REVISIONE QUADRI – QUADRO RN: Nel caso di terreni 

agricoli con barratura "Coltivatore diretto o IAP" e reddito complessivo superiore a 10.000, per cui 

parzialmente o totalmente imponibili, nel quadro 730-3 e RN non venivano riportati i redditi dominicali/agrari 

"per acconti". 

Nel modello 730 il calcolo acconti era corretto, tranne nei casi particolari di rideterminazione acconti. Nel 

modello RPF il calcolo degli acconti IRPEF non teneva conto di questi redditi e non era corretto (Sol. 78775 ). 

DICHIARATIVI – REDDITI PERSONE FISICHE –– IMMISSIONE REVISIONE QUADRI – QUADRO RH: Nel particolare 

caso di società di persone che aveva aderito al CPB e aveva sia un reddito da CPB (dato dalla soglia) e una 

perdita CPB (data dalla presenza di variazioni passive), in fase di generazione del quadro RH del socio, veniva 

attribuito solo il reddito CPB (RH colonna 14) e non anche la perdita (RH colonna 16). La problematica si 

riscontrava anche nei quadri RH di RSP/RNC, in fase di import partecipazione da RSP (Sol. 78768). 

DICHIARATIVI – REDDITI PERSONE FISICHE –– IMMISSIONE REVISIONE QUADRI – QUADRO RH/RN: Nel modello 

RPF, in presenza di partecipazioni quadro RH in società che hanno aderito al CPB e di detrazioni/agevolazioni 

fiscali, gli acconti di rigo RN61 non venivano calcolati correttamente (Sol. 78776). 

La risoluzione di questa anomalia ha comportato l’introduzione di nuovi campi ad uso interno denominati 

“Reddito per acconti effettivo”, posizionati nei quadri RPF/RH e valorizzati automaticamente in fase di export 

partecipazione da RSP/RO, RSC/TN, RPF/Impresa familiare. Tali campi sono utilizzati dal calcolo dichiarazione 

RPF, in presenza di partecipazione con CPB, per la determinazione del reddito di riferimento per agevolazioni 

fiscali in fase di acconto. 

Attenzione: se il quadro RH stato compilato dall’utente e non proviene da un export partecipazione, ai fini di 

un corretto calcolo degli acconti Irpef è fondamentale compilare anche il nuovo campo “Reddito per acconti 

effettivo”. Questo campo deve essere compilato solo se la partecipazione è in una società che ha aderito al 

CPB. 
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DICHIARATIVI – REDDITI PERSONE FISICHE – GESTIONE MODELLO RPF – GESTIONE INPS: In una dichiarazione RPF 

con impostata un'impresa coniugale in regime forfettario e l'adesione al CPB, nella Gestione IVS del titolare il 

programma riportava per intero il valore concordato (senza tener conto della partecipazione del coniuge) 

(Sol. 78755). 

In una dichiarazione RPF di un soggetto che è fuoriuscito dal regime forfettario con adesione CPB 

(compilazione del quadro CP e non LM), in Gestione INPS il programma riportava in modo errato i redditi 

effettivi e concordati. In particolare, compilava il campo del reddito effettivo con quello concordato e lasciava 

vuoto il campo del reddito concordato (Sol. 78715). 

DICHIARATIVI – REDDITI SOCIETÀ DI PERSONE –– IMMISSIONE REVISIONE QUADRI – QUADRO RA: Nel caso di 

dichiarazione RSP che aveva terreni con barratura "Coltivatore diretto IAP" il cui reddito complessivo 

superava la soglia di 10.000 Euro, nel calcolo dei totali di rigo RA27 colonna 11 e RA27 colonna 12, poteva 

venire determinato un valore che differenziava di 1 Euro rispetto a quanto atteso dai controlli telematici (Sol. 

78780). 

DICHIARATIVI – REDDITI SOCIETÀ DI PERSONE –– IMMISSIONE REVISIONE QUADRI – QUADRO RO: In una 

dichiarazione RSP con adesione al CPB e presenza nel quadro RG/RF/RE della maxi deduzione del personale 

20%-30%, nei campi non di modello del quadro RO il reddito effettivo veniva calcolato erroneamente. Nello 

specifico, il reddito effettivo considerato come base per il calcolo della ripartizione veniva considerato al lordo 

della maxi deduzione del personale 20%-30% e quindi veniva ripartito un reddito effettivo superiore a quanto 

effettivamente dovuto (Sol. 78767). 

DICHIARATIVI – CONSOLIDATO NAZIONALE E MONDIALE – IMMISSIONE/REVISIONE QUADRI – QUADRO NF: 

Compilando nella sezione I il rigo NF3 con solo il Codice fiscale e la colonna 2 Reddito o Perdita, al calcolo il 

programma inseriva una riga nuova duplicando il rigo (Sol. 78762). 

DICHIARATIVI – REDDITI ENTI NON COMMERCIALI – GESTIONE MODELLO ENC – MODELLO IMU/ILIA ENC: In caso 

di fabbricati di categoria D, il programma compilava il campo T/U in automatico, anche se per tali immobili 

non si devono indicare i dati catastali (tra cui appunto T/U) (Sol. 78779). 

DICHIARATIVI – IMMISSIONE/REVISIONE MODELLI ISA: Per il DM28U il controllo di somma dei campi da C12 a 

C29, e per il DM29U il controllo di somma dei campi da C09 a C23, erano errati (Sol. 78711). 

DICHIARATIVI – GESTIONE ISA – CONCORDATO PREVENTIVO: In particolari impostazioni di risoluzione dello 

schermo (con monitor molto piccoli e risoluzione dello schermo inferiore a 29 righe) non era possibile entrare 

nel quadro del CPB all'interno degli ISA e compariva il seguente errore: “Apertura finestra REME_FINCPB: 

dimensione verticale (29) troppo grande (massimo 26) QUADRO E Riferimenti: [mx106.exe ges_sg750] 

pxlib10.c linea 589 (versione 87.6a) – apfinestra” (Sol. 78802). 

Per ridurre le righe della finestra, i dati del codice ISA e codice attività sono stati spostati nell’intestazione 

della finestra: 

Si ricorda che tali dati, insieme al campo “Tipologia di reddito”, sono stati introdotti nel modello 2025 e sono 

campi di solo output. 
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